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Das Wahlergebnis 



Quelle: Infratest dimap/Landeswahlleiter Niedersachsen

2017 17-13 2013 2017 17-13 2013
6.098.379 +682 6.097.697

Nichtwähler 2.249.514 -227.749 2.477.263 36,9 -3,7 40,6
3.848.865 +228.431 3.620.434 63,1 +3,7 59,4

Erststimmen
37.893 -13.962 51.855 1,0 -0,4 1,4

3.810.972 +242.393 3.568.579 99,0 +0,4 98,6

CDU 1.420.083 -99.099 1.519.182 37,3 -5,3 42,6
SPD 1.508.686 +166.695 1.341.991 39,6 +2,0 37,6
GRÜNE 283.328 -89.921 373.249 7,4 -3,0 10,5
FDP 226.554 +108.022 118.532 5,9 +2,6 3,3
Linke 170.660 +60.135 110.525 4,5 +1,4 3,1
AfD 174.511 +174.511 4,6 +4,6
Bündnis C 425 +425 0,0 +0,0
Die Grauen 260 +260 0,0 +0,0
FREIE WÄHLER 11.348 -27.784 39.132 0,3 -0,8 1,1
LKR 488 +488 0,0 +0,0
ÖDP 735 +735 0,0 +0,0
Die PARTEI 9.097 +9.097 0,2 +0,2
PIRATEN 2.350 +2.350 0,1 +0,1
Einzelbewerber 2.447 +1.917 530 0,1 +0,0 0,0

2017 nicht angetreten 65.438 1,8

Wahlberechtigte

Wähler

Ungültige Stimmen
Gültige Stimmen

Landtagswahl Niedersachsen 2017
- Erststimmen -

Amtliches Endergebnis
Absolut Prozent



Quelle: Infratest dimap/Landeswahlleiter Niedersachsen

2017 17-13 2013 2017 17-13 2013
6.098.379 +682 6.097.697

Nichtwähler 2.249.514 -227.749 2.477.263 36,9 -3,7 40,6
3.848.865 +228.431 3.620.434 63,1 +3,7 59,4

Zweitstimmen
21.015 -24.519 45.534 0,5 -0,7 1,3

3.827.850 +252.950 3.574.900 99,5 +0,7 98,7

CDU 1.287.191 -358 1.287.549 33,6 -2,4 36,0
SPD 1.413.846 +248.427 1.165.419 36,9 +4,3 32,6
GRÜNE 334.131 -155.342 489.473 8,7 -5,0 13,7
FDP 287.957 -67.013 354.970 7,5 -2,4 9,9
Linke 177.118 +64.906 112.212 4,6 +1,5 3,1
AfD 235.853 +235.853 6,2 +6,2
BGE 5.125 +5.125 0,1 +0,1
DM 4.482 +4.482 0,1 +0,1
FREIE WÄHLER 14.869 -24.845 39.714 0,4 -0,7 1,1
LKR 950 +950 0,0 +0,0
ÖDP 4.042 +4.042 0,1 +0,1
Die PARTEI 22.578 +22.578 0,6 +0,6
Tierschutzpartei 27.108 +27.108 0,7 +0,7
PIRATEN 8.449 -67.154 75.603 0,2 -1,9 2,1
V-Partei³ 4.151 +4.151 0,1 +0,1

2017 nicht angetreten 49.960 1,4

CDU
SPD
GRÜNE BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN
FDP
DIE LINKE.
AfD Niedersachsen
Bündnis C Bündnis C - Christen für Deutschland
Die Grauen Die Grauen - Für alle Generationen, Landesverband Niedersachsen
BGE

DM

ÖDP
Die PARTEI

PIRATEN Piratenpartei Niedersachsen
V-Partei³

Tierschutzpartei

Landtagswahl Niedersachsen 2017
- Zweitstimmen -

Amtliches Endergebnis
Absolut Prozent

Gültige Stimmen

Wahlberechtigte

Wähler

Ungültige Stimmen

Christlich Demokratische Union Deutschlands in Niedersachsen
Sozialdemokratische Partei Deutschlands

Freie Demokratische Partei

PARTEI MENSCH UMWELT TIERSCHUTZ
Landesverband Niedersachsen

V-Partei³ - Partei für Veränderung, Vegetarier und Veganer

Alternative für Deutschland (AfD) Niedersachsen

Liberal-Konservative Reformer Niedersachsen

Bündnis Grundeinkommen Landesverband Niedersachsen - 
Die Grundeinkommenspartei
Deutsche Mitte - Politik geht anders …

LKR Niedersachsen

Partei für Arbeit, Rechtsstaat, Tierschutz, Elitenförderung und
basisdemokratische Initiative

DIE LINKE. Niedersachsen

FREIE WÄHLER Niedersachsen

Ökologisch-Demokratische Partei, Landesverband Niedersachsen

FREIE WÄHLER



Quelle: Landeswahlleiter Niedersachsen/Bundeswahlleiter

Wahlbet. CDU SPD FDP GRÜNE DIE 
LINKE REP Sonstige Wahlbet. CDU SPD FDP GRÜNE DIE 

LINKE REP Sonstige

1947 65,1 19,9 43,4 8,8 - - - 28,01 - - - - - - - -
1951 75,8 23,72 33,7 8,3 - - - 34,23 +10,7 +3,8 -9,6 -0,4 - - - +6,2
1955 77,5 26,6 35,2 7,9 - - - 30,34 +1,7 +2,9 +1,5 -0,5 - - - -3,9
1959 78,0 30,8 39,5 5,2 - - - 24,55 +0,5 +4,2 +4,3 -2,7 - - - -5,8
1963 76,9 37,7 44,9 8,8 - - - 8,5 -1,1 +6,9 +5,5 +3,6 - - - -16,0
1967 75,8 41,7 43,1 6,9 - - - 8,36 -1,1 +4,0 -1,8 -2,0 - - - -0,2
1970 76,7 45,7 46,3 4,4 - - - 3,7 +0,9 +4,0 +3,2 -2,5 - - - -4,6
1974 84,4 48,8 43,1 7,0 - - - 1,0 +7,7 +3,1 -3,1 +2,7 - - - -2,6
1978 78,5 48,7 42,2 4,2 3,97 - - 1,1 -5,9 -0,2 -0,9 -2,8 +3,9 - - +0,1
1982 77,7 50,7 36,5 5,9 6,5 - - 0,3 -0,8 +2,0 -5,6 +1,7 +2,7 - - -0,8
1986 77,3 44,3 42,1 6,0 7,1 - - 0,5 -0,4 -6,4 +5,6 +0,1 +0,5 - - +0,2
1990 74,6 42,0 44,2 6,0 5,5 - 1,5 0,8 -2,7 -2,3 +2,1 ±0,0 -1,6 - +1,5 +0,3
1994 73,8 36,4 44,3 4,4 7,4 - 3,7 3,7 -0,9 -5,6 ±0,0 -1,6 +1,9 - +2,3 +2,9
1998 73,8 35,9 47,9 4,9 7,0 - 2,8 1,5 ±0,0 -0,5 +3,7 +0,4 -0,3 - -1,0 -2,2
2003 67,0 48,3 33,4 8,1 7,6 0,5 0,4 2,0 -6,8 +12,4 -14,6 +3,3 +0,6 +0,5 -2,3 +0,5
2008 57,1 42,5 30,3 8,2 8,0 7,1 - 3,9 -9,9 -5,8 -3,1 +0,1 +0,4 +6,6 -0,4 +1,9
2013 59,4 36,0 32,6 9,9 13,7 3,1 - 4,6 +2,3 -6,5 +2,3 +1,8 +5,7 -4,0 - +0,7
2017 63,1 33,6 36,9 7,5 8,7 4,6 - 8,68 +3,7 -2,4 +4,3 -2,4 -5,0 +1,5 - +3,9

Ab 1990 Zweitstimmen

1 Darunter: Deutsche Partei 17,9%, Kommunistische Partei Deutschland 5,7%
2 Gemeinsamer Wahlvorschlag mit Deutscher Partei
3 Darunter: Gesamtdeutscher Block/Bund der Heimatvertriebenen und Entrechteten 14,9%, Soziallistische Reichspartei 11,0%
4 Darunter: Deutsche Partei 12,4%, Gesamtdeutscher Block/Bund der Heimatvertriebenen und Entrechteten 11,0%
5 Darunter: Deutsche Partei 12,4%, Gesamtdeutscher Block/Bund der Heimatvertriebenen und Entrechteten 8,3%
6 Darunter: Nationaldemokratische Partei Deutschlands 7,0%
7 Grüne Liste Umweltschutz
8 Darunter: Alternative für Deutschland 6,2%

Landtagswahlen in Niedersachsen - Zweitstimmen -
(% bzw. %-Punkte)

Veränderungen gegenüber der Vorwahl



Quelle: Landeswahlleiter Niedersachsen

CDU SPD FDP GRÜNE DIE 
LINKE Sonstige Sitze 

insgesamt
1947 30 65 13 - - 411 149
1951 352 64 12 - - 473 158
1955 43 59 12 - - 454 159
1959 51 65 8 - - 335 157
1963 62 73 14 - - - 149
1967 63 66 10 - - 106 149
1970 74 75 - - - - 149
1974 77 67 11 - - - 155
1978 83 72 - - - - 155
1982 87 63 10 11 - - 171
1986 69 66 9 11 - - 155
1990 67 71 9 8 - - 155
1994 67 81 - 13 - - 161
1998 62 83 - 12 - - 157
2003 91 63 15 14 - - 183
2008 68 48 13 12 11 - 152
2013 54 49 14 20 - - 137
2017 50 55 11 12 - 97 137

Sitzverteilung in Niedersachsen

CDU 50 

SPD 55 

Grüne 12 

FDP 11 

AfD 9 

Landtagswahl in Niedersachsen 2017 
Sitzverteilung im Landtag 

137 Sitze insgesamt 



Quelle: Landeswahlleiter Niedersachsen

AfD

1 Davon: 27 Sitze NLP, 8 Sitze KPD, 6 Sitze Zentrum
2 Niederdeutsche Union (CDU/Deutsche Partei)
3 Davon: 21 Sitze BHE, 16 Sitze SRP, 4 Sitze Zentrum, 3 Sitze DRP, 2 Sitze KPD, 1 Sitz DSP
4 Davon: 19 Sitze DP, 17 Sitze BHE, 6 Sitze DRP, 2 Sitze KPD, 1 Sitz Zentrum
5 Davon: 20 Sitze DP, 13 Sitze GB/BHE
6 NPD
7 AfD

Landtag insgesamt 87 50 137
90 9

FDP 0 11 11
GRÜNE 0 12 12

SPD 55 0 55
CDU 32 18 50

Zahl der Sitze 

Fraktion Nach Kreiswahl-
vorschlägen

Nach Landeswahl-
vorschlägen

gesamt



% Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff.
Alter

25 -1 31 -2 14 -5 10 +4 9 +6
29 -5 31 +3 11 -6 9 +1 7 +3
34 -2 31 +2 11 -6 8 -1 5 +2
32 ±0 38 +3 10 -7 7 -1 5 +1
39 -3 41 +8 5 -3 7 -6 3 ±0

35 -3 37 +5 11 -5 7 -2 4 +2

26 ±0 30 -2 18 -7 8 +3 9 +6
31 -4 33 +4 14 -5 8 +1 5 +2
35 -1 31 ±0 13 -7 7 +1 5 +2
31 -2 39 +5 13 -8 6 ±0 5 +2
40 -4 42 +9 6 -2 6 -5 2 ±0

33 -2 36 +3 7 -5 8 -3 5 +2

25 -2 30 -3 11 -4 11 +5 9 +6
27 -7 29 +2 9 -6 10 +1 8 +5
33 -2 30 +3 10 -5 8 -2 6 +2
32 +1 38 +2 8 -7 8 -2 5 +1
37 -2 41 +7 4 -3 7 -7 4 ±0

Datenbasis:  27.708 Wähler

Quelle: Infratest dimap

60 Jahre und älter 7

25-34 Jahre 11
35-44 Jahre 9
45-59 Jahre 8

Männer 8

18-24 Jahre 7

45-59 Jahre 4
60 Jahre und älter 4

18-24 Jahre 3
25-34 Jahre 5
35-44 Jahre 5

Frauen 4

35-44 Jahre 8
45-59 Jahre 6
60 Jahre und älter 5

18-24 Jahre 5
25-34 Jahre 8

%

Landtagswahl in Niedersachsen 2017
Wahlverhalten in Bevölkerungsgruppen

CDU SPD Grüne FDP Linke AfD



% Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff.

26 -6 41 +4 6 -6 7 ±0 6 +2
33 ±0 37 +4 10 -8 7 -2 5 +2
34 ±0 32 -3 15 -3 9 -1 3 +1
44 +5 20 ±0 11 -3 12 -10 2 +1
37 -6 43 +8 4 -3 7 -3 3 +1
25 -5 34 +6 6 -11 3 ±0 8 -9

31 ±0 32 +3 14 -7 10 -2 6 +3
35 -3 39 +7 6 -6 6 -4 4 +1
36 -4 44 +4 3 -4 4 -2 3 -1

35 37 9 8 4
25 35 8 4 9

Datenbasis:  27.708 Wähler; 4.293 Wähler*

Quelle: Infratest dimap

Eigene wirtschaftliche 
Lage*

Zufriedene 5
Unzufriedene 16

hoch 5
mittel 7
niedrig 7

Arbeitslose 19

Bildung*

Beamte 6
Selbstständige 7
Rentner 5

Arbeiter 12
Angestellte 6

%
Beruf/Tätigkeit*

Landtagswahl in Niedersachsen 2017
Wahlverhalten in Bevölkerungsgruppen

CDU SPD Grüne FDP Linke AfD



% Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff.
33,6 -2,4 36,9 +4,3 8,7 -5,0 7,5 -2,4 4,6 +1,5 6,2 +6,2 2,4 -2,2

33 -3 36 +5 7 -6 8 -3 5 +2 8 +8 3 -4
35 -2 37 +4 11 -5 7 -2 4 +1 4 +4 3 -1

29 ±0 30 ±0 13 -5 8 +2 7 +3 5 +5 7 -6
33 -3 30 +2 10 -6 9 +1 6 +3 9 +9 4 -4
31 -2 38 +3 10 -7 7 ±0 5 +1 7 +7 2 -2
38 -2 42 +8 5 -4 7 -7 3 +1 4 +4 1 -1

28 -2 30 ±0 9 -6 11 +5 7 +4 7 +7 8 -9
31 +2 31 -1 17 -5 5 -1 7 +3 3 +3 6 -2
32 -4 29 +2 8 -6 10 ±0 6 +3 10 +10 4 -6
34 -3 30 +1 13 -6 7 +1 5 +2 7 +7 4 -2
31 -2 38 +4 8 -8 8 ±0 5 +1 9 +9 2 -3
30 -1 39 +3 13 -7 7 ±0 4 +1 5 +5 2 -1
36 -2 42 +9 4 -4 7 -8 4 +1 6 +6 1 -2
41 -1 21 +8 6 -4 7 -5 2 +1 2 +2 1 -1

36 -5 48 +8 3 -4 5 -2 3 +1 5 +5 1 -2
35 -1 37 +3 7 -5 6 -3 5 +1 8 +8 3 -3

Hochschulreife 31 -2 33 +4 13 -7 8 -1 6 +3 6 +6 4 -3
30 -3 31 +9 16 -8 10 -3 6 +3 5 +5 2 -3

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen e. V.

Hauptschulabschluss
Mittlere Reife

Hochschulabschluss

45-59 Jahre Mann
45-59 Jahre Frau
ab 60 Jahren Mann
ab 60 Jahren Frau

SCHULBILDUNG

ALTER+GESCHLECHT
18-29 Jahre Mann
18-29 Jahre Frau
30-44 Jahre Mann
30-44 Jahre Frau

ALTER
18-29 Jahre
30-44 Jahre
45-59 Jahre
ab 60 Jahren

Gesamt

GESCHLECHT
männlich
weiblich

CDU SPD Grüne FDP Linke AfD Sonstige

Wahltagsbefragung Niedersachsen am 15. Oktober 2017
Wahlentscheidung in sozialen Gruppen



% Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff.
33,6 -2,4 36,9 +4,3 8,7 -5,0 7,5 -2,4 4,6 +1,5 6,2 +6,2 2,4 -2,2

berufstätig 32 -2 34 +2 10 -7 9 ±0 5 +2 7 +7 3 -2
Rentner 36 -4 45 +11 4 -4 7 -7 3 +1 5 +5 1 -1
arbeitslos 20 +2 46 +7 12 -5 3 -4 6 -2 10 +10 4 -8

30 -3 41 +1 5 -5 6 -1 5 +1 10 +10 3 -3
32 -3 39 +6 10 -5 8 -2 5 +2 5 +5 2 -2
32 -1 40 +9 11 -7 8 -6 4 +1 4 +4 2 -1
40 -1 22 +6 10 -8 14 -4 4 ±0 8 +8 3 -2

Landwirte 74 +9 7 -1 1 -3 15 -4 1 ±0 2 +2 - -3

23 -1 49 +2 8 -6 5 ±0 5 +1 8 +8 2 -4
35 -3 35 +5 9 -5 9 -3 4 +1 6 +6 3 -2

GEWERK. + ARBEITER
Mitglied 22 -5 51 +2 4 -5 4 +1 4 -2 13 +13 3 -4
kein Mitglied 33 -3 38 +3 5 -6 7 -2 5 +2 9 +9 3 -3

GEWERK. + ANGEST.
Mitglied 21 ±0 51 +5 11 -8 5 ±0 6 +3 5 +5 1 -4
kein Mitglied 34 -3 37 +6 9 -5 8 -2 4 +1 5 +5 3 -2

KONFESSION
katholisch 49 -4 27 +5 8 -1 6 -4 3 +1 5 +5 1 -2
evangelisch 33 -2 41 +4 9 -5 7 -2 3 +1 5 +5 2 -2
keine 23 -2 37 +5 10 -9 8 -1 9 +4 9 +9 4 -5

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen e. V.

GEWERK.MITGLIED
Mitglied
kein Mitglied

ERWERBSSTATUS

BERUFSGRUPPE
Arbeiter
Angestellte
Beamte
Selbstständige

AfD Sonstige

Gesamt

CDU SPD Grüne FDP Linke

Wahltagsbefragung Niedersachsen am 15. Oktober 2017
Wahlentscheidung in sozialen Gruppen



Wählerstromkonten Landtagswahl in Niedersachsen 2017
Quelle: Infratest dimap, Wahlberichterstattung im Auftrag der ARD

Landtagswahl in Niedersachsen am 15. Oktober 2017
Wählerwanderung LTW 2017 - 2013

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...

SPD 45.000 99.000 -54.000
Grüne 33.000 10.000 +23.000
FDP 75.000 46.000 +29.000
Linke 2.000 3.000 -1.000
AfD 0 45.000 -45.000
Andere 9.000 7.000 +2.000
Summe über Parteien 164.000 210.000 -46.000

Nichtwähler 166.000 66.000 +100.000
Erstwähler/Verstorbene 54.000 133.000 -79.000
Zu-/Fortgezogene 80.000 56.000 +24.000

Wählerströme insgesamt 464.000 465.000 -1.000
Wählerstamm 824.000 824.000

Wählerstimmen 2017 - 2013 1.288.000 1.289.000 -1.000

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
CDU 99.000 45.000 +54.000

Grüne 116.000 28.000 +88.000
FDP 15.000 18.000 -3.000
Linke 15.000 27.000 -12.000
AfD 0 15.000 -15.000
Andere 13.000 8.000 +5.000
Summe über Parteien 258.000 141.000 +117.000

Nichtwähler 238.000 69.000 +169.000
Erstwähler/Verstorbene 61.000 116.000 -55.000
Zu-/Fortgezogene 72.000 55.000 +17.000

Wählerströme insgesamt 629.000 381.000 +248.000
Wählerstamm 785.000 785.000

Wählerstimmen 2017 - 2013 1.414.000 1.166.000 +248.000

Wählerstromkonto CDU

Wählerstromkonto SPD



Landtagswahl in Niedersachsen am 15. Oktober 2017
Wählerwanderung LTW 2017 - 2013

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
CDU 10.000 33.000 -23.000
SPD 28.000 116.000 -88.000

FDP 5.000 11.000 -6.000
Linke 3.000 35.000 -32.000
AfD 0 2.000 -2.000
Andere 2.000 7.000 -5.000
Summe über Parteien 48.000 204.000 -156.000

Nichtwähler 27.000 21.000 +6.000
Erstwähler/Verstorbene 30.000 31.000 -1.000
Zu-/Fortgezogene 23.000 30.000 -7.000

Wählerströme insgesamt 128.000 286.000 -158.000
Wählerstamm 206.000 206.000

Wählerstimmen 2017 - 2013 334.000 492.000 -158.000

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
CDU 46.000 75.000 -29.000
SPD 18.000 15.000 +3.000
Grüne 11.000 5.000 +6.000

Linke 0 3.000 -3.000
AfD 0 6.000 -6.000
Andere 4.000 5.000 -1.000
Summe über Parteien 79.000 109.000 -30.000

Nichtwähler 35.000 50.000 -15.000
Erstwähler/Verstorbene 20.000 43.000 -23.000
Zu-/Fortgezogene 15.000 13.000 +2.000

Wählerströme insgesamt 149.000 215.000 -66.000
Wählerstamm 139.000 139.000

Wählerstimmen 2017 - 2013 288.000 354.000 -66.000

Wählerstromkonto Grüne

Wählerstromkonto FDP



Landtagswahl in Niedersachsen am 15. Oktober 2017
Wählerwanderung LTW 2017 - 2013

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
CDU 3.000 2.000 +1.000
SPD 27.000 15.000 +12.000
Grüne 35.000 3.000 +32.000
FDP 3.000 0 +3.000

AfD 0 10.000 -10.000
Andere 7.000 6.000 +1.000
Summe über Parteien 75.000 36.000 +39.000

Nichtwähler 22.000 13.000 +9.000
Erstwähler/Verstorbene 18.000 9.000 +9.000
Zu-/Fortgezogene 16.000 6.000 +10.000

Wählerströme insgesamt 131.000 64.000 +67.000
Wählerstamm 47.000 47.000

Wählerstimmen 2017 - 2013 178.000 111.000 +67.000

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
CDU 45.000 0 +45.000
SPD 15.000 0 +15.000
Grüne 2.000 0 +2.000
FDP 6.000 0 +6.000
Linke 10.000 0 +10.000

Andere 79.000 0 +79.000
Summe über Parteien 157.000 0 +157.000

Nichtwähler 63.000 0 +63.000
Erstwähler/Verstorbene 8.000 0 +8.000
Zu-/Fortgezogene 8.000 0 +8.000

Wählerströme insgesamt 236.000 0 +236.000
Wählerstamm 0 0

Wählerstimmen 2017 - 2013 236.000 0 +236.000

Wählerstromkonto Linke

Wählerstromkonto AfD



Landtagswahl in Niedersachsen am 15. Oktober 2017
Wählerwanderung LTW 2017 - 2013

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
CDU 7.000 9.000 -2.000
SPD 8.000 13.000 -5.000
Grüne 7.000 2.000 +5.000
FDP 5.000 4.000 +1.000
Linke 6.000 7.000 -1.000
AfD 0 79.000 -79.000

Summe über Parteien 33.000 114.000 -81.000

Nichtwähler 27.000 16.000 +11.000
Erstwähler/Verstorbene 14.000 7.000 +7.000
Zu-/Fortgezogene 4.000 14.000 -10.000

Wählerströme insgesamt 78.000 151.000 -73.000
Wählerstamm 14.000 14.000

Wählerstimmen 2017 - 2013 92.000 165.000 -73.000

Wählerstromkonto Andere



Eine vollständige Liste der gewählten Bewerber finden Sie unter: 

 

https://www.landeswahlleiter.niedersachsen.de 

https://www.aktuelle-wahlen-niedersachsen.de/LW2017/reports/index.html


Das aktuelle Meinungsklima 
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Das Meinungsklima im Vorfeld 
der Wahl 
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CDU SPD Grüne

Sonntagsfrage Landtagswahl Teil I 
Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag 
Landtagswahl in Niedersachsen wäre? 

Quelle: Infratest dimap: NiedersachsenTREND Oktober 2017 
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FDP Linke AfD Sonstige

Sonntagsfrage Landtagswahl Teil II 
Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag 
Landtagswahl in Niedersachsen wäre? 

Quelle: Infratest dimap: NiedersachsenTREND Oktober 2017 
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Union SPD Grüne FDP Linke AfD Andere

Ergebnis der Bundestagswahl in Niedersachsen 
 

Reihenfolge der Parteien entspricht dem Ergebnis der letzten Landtagswahl 
Quelle: Infratest dimap: NiedersachsenTREND September II 2017 
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CDU SPD GRÜNE FDP LINKE AfD Sonstige

Projektion Niedersachsen: 
Wenn schon heute Landtagswahl wäre ... 
 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer-Extra Niedersachsen,  KW 41/2017 
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(+5) 
58 

(-5) 
29 

(+1) 
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Sehr zufrieden Zufrieden Weniger zufrieden Gar nicht
zufrieden

Zufriedenheit mit der Arbeit der Landesregierung 
Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Landesregierung in 
Niedersachsen? Sind Sie damit ...? 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Angaben in Klammern: Vergleich zu September I 2017 
Quelle: Infratest dimap: NiedersachsenTREND September II 2017 
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Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: NiedersachsenTREND September II 2017 

Sehr zufrieden/ 
zufrieden 

Weniger/gar nicht 
zufrieden 

Gesamt 

CDU-Anhänger 

Grüne-Anhänger 

FDP-Anhänger 

SPD-Anhänger 

AfD-Anhänger 

Zufriedenheit mit der Arbeit der Landesregierung 
Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Landesregierung in 
Niedersachsen? Sind Sie damit ...? 
 

Linke-Anhänger 
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Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: NiedersachsenTREND September II 2017 

Zufriedenheit mit der Arbeit der Landesregierung 
Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Landesregierung in 
Niedersachsen? Sind Sie damit ...? 
 

0,8 
1,1 

0,2 
0,5 

0,1 

Regierung
gesamt

SPD GRÜNE CDU FDP

Bewertung von Regierung und Opposition 
in Niedersachsen 
(Skala von +5 bis -5) 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer-Extra Niedersachsen, KW 40/2017 

Regierung Opposition 



(-4) 
51 (+4) 

44 
(+10) 

43 

(-14) 
47 

Sehr zufrieden/
zufrieden

Weniger
zufrieden/
gar nicht
zufrieden

Sehr zufrieden/
zufrieden

Weniger
zufrieden/
gar nicht
zufrieden

Zufriedenheit mit Regierungsparteien 
Wenn Sie einmal die Regierungsparteien in Niedersachsen 
betrachten. Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der SPD/ 
der Grünen? 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Angaben in Klammern: Vergleich zu Januar 2017 
Quelle: Infratest dimap: NiedersachsenTREND September II 2017 
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Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: NiedersachsenTREND September II 2017 

Eher zufrieden Eher unzufrieden 

Haushalts- und Finanzpolitik 

Zufriedenheit mit der Arbeit der Landesregierung 
in einzelnen Politikbereichen 
Ich nenne Ihnen einige Politikbereiche: Sagen Sie mir bitte 
jeweils, ob Sie hier mit den bisherigen Anstrengungen der 
Landesregierung eher zufrieden oder eher nicht zufrieden sind. 
 
 

Energiepolitik und Umsetzung der 
Energiewende 

Umweltpolitik 

Flüchtlings- und Integrationspolitik 

Landwirtschafts- und 
Verbraucherschutzpolitik 
Verkehrs- und Infrastrukturpolitik 

Kriminalitäts- und 
Verbrechensbekämpfung 

Schul- und Bildungspolitik 

Aufklärung des VW-Dieselskandals 



(-3) 
45 

(-1) 
24 

(+2) 
10 

Stephan Weil Bernd Althusmann Spontan: keinen von
beiden

Direktwahl Ministerpräsident 
Wenn man den Ministerpräsidenten in Niedersachsen direkt 
wählen könnte, für wen würden Sie sich entscheiden, für 
Stephan Weil oder für Bernd Althusmann? 

Fehlende Werte zu 100%: Spontan: Kenne Weil/Althusmann nicht/weiß nicht/Keine Angabe 
Angaben in Klammern: Vergleich zu September II 2017 
Quelle: Infratest dimap: NiedersachsenTREND Oktober 2017 
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Fehlende Werte zu 100%: Spontan: Kenne Weil/Althusmann nicht/keinen von beiden/ 
weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: NiedersachsenTREND Oktober 2017 

Stephan Weil Bernd Althusmann 

Gesamt 

CDU-Anhänger 

Grüne-Anhänger 

SPD-Anhänger 

FDP-Anhänger 

AfD-Anhänger 

Direktwahl Ministerpräsident 
Wenn man den Ministerpräsidenten in Niedersachsen direkt 
wählen könnte, für wen würden Sie sich entscheiden, für 
Stephan Weil oder für Bernd Althusmann? 
 

Linke-Anhänger 
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Stephan Weil Bernd Althusmann Keinen von beiden

Direktwahl Ministerpräsident 
Wenn man den Ministerpräsidenten in Niedersachsen direkt 
wählen könnte, für wen würden Sie sich entscheiden, für 
Stephan Weil oder für Bernd Althusmann? 
 

Fehlende Werte zu 100%: Spontan: Kenne Weil/Althusmann nicht/weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: NiedersachsenTREND Oktober 2017 

49 

31 

4 

16 

Weil Althusmann Keinen davon Weiß nicht

Wen hätten Sie lieber als Ministerpräsidenten 
in Niedersachsen? 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer-Extra Niedersachsen, KW 41/2017 
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Fehlende Werte zu 100%: Spontan: keiner der beiden/kenne Weil/Althusmann nicht/ 
weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: NiedersachsenTREND September II 2017 

Stephan Weil Bernd Althusmann 

Bürgernäher 

Profilvergleich Weil vs. Althusmann 
Wenn Sie jetzt einmal die Kandidaten für das Amt des 
Ministerpräsidenten in Niedersachsen - Stephan Weil und 
Bernd Althusmann - miteinander vergleichen: Wer von beiden 
ist Ihrer Meinung nach ...? 
 
 

Sympathischer 

Kompetenter 

Glaubwürdiger 

Führungsstärker 

1,5 

0,5 

3,4 

2,0 

Weil (SPD) Althusmann (CDU)

Alle Eigene Anhänger

Bewertung von Spitzenkandidaten in Niedersachsen 
(Skala von +5 bis -5) 
 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer-Extra Niedersachsen, KW 40/2017 
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Fehlende Werte zu 100%: Spontan: Kenne ich nicht/kann ich nicht beurteilen/weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: NiedersachsenTREND August 2017 

Sehr zufrieden/ 
zufrieden 

Weniger/gar 
nicht zufrieden 

Stephan Weil | SPD 

Anja Piel | Grüne 

Stefan Birkner | FDP 

Bernd Althusmann | CDU 

Politikerzufriedenheit 
Ich nenne Ihnen nun einige Politiker/innen. Bitte sagen Sie mir  
für jede Person, inwieweit Sie mit deren politischer Arbeit 
zufrieden sind. Wenn Sie die eine oder andere Person nicht 
kennen beziehungsweise über ihre Arbeit kein Urteil abgeben können, sagen Sie mir 
das bitte. Sind Sie mit der politichen Arbeit von ... sehr zufrieden, zufrieden, weniger 
zufrieden oder gar nicht zufrieden? 
 

Anja Stoeck | Linke 

Dana Guth | AfD 
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Fehlende Werte zu 100%: Spontan: Kenne ich nicht/kann ich nicht beurteilen/weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: NiedersachsenTREND August 2017 

Politikerzufriedenheit 
Ich nenne Ihnen nun einige Politiker/innen. Bitte sagen Sie mir  
für jede Person, inwieweit Sie mit deren politischer Arbeit 
zufrieden sind. Sind Sie mit der politichen Arbeit von ... sehr  
zufrieden, zufrieden, weniger zufrieden oder gar nicht zufrieden? 
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Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: NiedersachsenTREND September II 2017 

Sehr gut/gut Weniger gut/schlecht 

SPD und Grüne 

Koalitionsbewertung 
Ich nenne Ihnen jetzt einige denkbare Zusammensetzungen 
der künftigen Landesregierung. Bitte sagen Sie mir jeweils, ob 
Sie diese Zusammensetzung als zukünftige Landesregierung 
sehr gut, gut, weniger gut oder schlecht finden. 

CDU und FDP 

CDU, FDP und Grüne 

CDU und SPD 

SPD, Grüne und FDP 

CDU und Grüne 

SPD, Grüne und Linke 
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34 
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Ampel R2G Schwarz-
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Stimmenanteile von Koalitionen 
Rechnerisch lt. aktueller Sonntagsfrage 
 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/Keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: NiedersachsenTREND September II 2017 
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Mehrheit ab: 48,5 
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Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: NiedersachsenTREND September II 2017 

Bewertung von Koalitionen 
Im Meinungsurteil "sehr gut/gut" für Niedersachsen 
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Schlecht Egal Gut Weiß nicht

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer-Extra Niedersachsen, KW 40/2017 

SPD-GRÜNE 

Bewertung von Koalitionsmodellen 
in Niedersachsen 

CDU-FDP 

SPD-CDU 

CDU-GRÜNE-FDP 

CDU-GRÜNE 

CDU-SPD 

SPD-GRÜNE-LINKE 

SPD-GRÜNE-FDP 



SPD CDU Grüne FDP Linke AfD Keiner Partei/ 
weiß nicht

51
(47)

15
(19)

5
(9)

4
(3)

11
(8)

2
(2)

10
(11)

46 21 11 3 5 2 10

37
(37)

39
(41)

2
(3)

5
(3)

3
(2)

1
(0)

12
(14)

37
(38)

28
(33)

7
(9)

9
(3)

4
(3)

1
(1)

13
(12)

34
(34)

40
(43)

2
(5)

6
(4)

2
(1)

1
(1)

13
(11)

32
(30)

24
(31)

9
(11)

6
(2)

4
(4)

6
(4)

16
(17)

31 34 10 6 1 1 16

30
(31)

46
(49)

3
(4)

8
(3)

1
(1)

1
(1)

10
(11)

28
(30)

43
(43)

2
(2)

3
(2)

2
(1)

5
(4)

15
(17)

20
(19)

23
(26)

41
(40)

2
(2)

1
(1)

0
(0)

11
(11)

19
(22)

20
(23)

44
(38)

4
(2)

2
(1)

0
(0)

11
(13)

39
(36)

33
(35)

4
(6)

3
(1)

3
(2)

2
(2)

13
(16)

Eine gute Flüchtlings- und 
Ausländerpolitik betreiben*

Eine gute Landwirtschafts- und 
Verbraucherschutzpolitik betreiben

Für soziale Gerechtigkeit sorgen

Für eine gute Familienpolitik und 
Kinderbetreuung sorgen
Arbeitsplätze sichern und neue 
schaffen
Eine gute Schul- und Bildungspolitik 
betreiben
Eine gute Haushalts- und 
Finanzpolitik betreiben

Die wichtigsten Aufgaben in 
Niedersachsen lösen

Eine gute Energiepolitik betreiben

Die Wirtschaft in Niedersachsen 
voranbringen
Kriminalität und Verbrechen 
bekämpfen

Eine gute Verkehspolitik betreiben

Parteikompetenzen 
Ich nenne Ihnen jetzt einige politische Aufgaben, die Niedersachsen betreffen. Bitte sagen Sie mir 
jeweils, welcher Partei Sie am ehesten zutrauen, diese Aufgabe in Niedersachsen zu lösen. 

Fehlende Werte zu 100%: Sonstiger Partei/keine Angabe 
Angaben in Klammern: Werte von Januar 2017/*Formulierung Januar 2017: "Eine gute Asyl- und Flüchtlingspolitik betreiben" 
Quelle: Infratest dimap: NiedersachsenTREND September II 2017 

 
         

           
       
  

       
      



(-8) 
45 

(-1) 
37 

SPD-geführt CDU-geführt

Fehlende Werte zu 100%: Spontan: Weder noch/von keiner der beiden/weiß nicht/keine Angabe 
Angaben in Klammern: Vergleich zu September II 2017 
Quelle: Infratest dimap: NiedersachsenTREND Oktober 2017 

Nächste Landesregierung 
Wenn Sie an die Landtagswahl im Oktober denken: Sollte die 
nächste Landesregierung in Niedersachsen wieder von der SPD 
geführt sein oder sollte sie von der CDU geführt sein? 
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37 

Fehlende Werte zu 100%: Spontan: Weder noch/von keiner der beiden/weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: NiedersachsenTREND Oktober 2017 

SPD-geführt CDU-geführt 

Gesamt 

CDU-Anhänger 

Grüne-Anhänger 

FDP-Anhänger 

SPD-Anhänger 

AfD-Anhänger 

Linke-Anhänger 

Nächste Landesregierung 
Wenn Sie an die Landtagswahl im Oktober denken: Sollte die 
nächste Landesregierung in Niedersachsen wieder von der SPD 
geführt sein oder sollte sie von der CDU geführt sein? 
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Fehlende Werte zu 100%: Spontan: Weder noch/von keiner der beiden/weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: NiedersachsenTREND Oktober 2017 

Nächste Landesregierung 
Wenn Sie an die Landtagswahl im Oktober denken: Sollte die 
nächste Landesregierung in Niedersachsen wieder von der SPD 
geführt sein oder sollte sie von der CDU geführt sein? 
 

71 

29 

Ja Nein

Meine Wahlentscheidung ist sicher ... 
 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer-Extra Niedersachsen, KW 41/2017 
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Sehr wichtig Wichtig Weniger wichtig Gar nicht wichtig

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: NiedersachsenTREND Oktober 2017 

Bedeutung von Themen für die Wahlentscheidung 
Für viele Menschen hängt die Wahlentscheidung von unter- 
schiedlichen Themen ab. Bitte sagen Sie mir für die folgenden 
Themen, wie wichtig das jeweilige Thema für Ihre Wahlentscheidung 
ist. Würden Sie sagen, ... ist für Ihre Wahlentscheidung sehr wichtig, wichtig, 
weniger wichtig oder gar nicht wichtig? 

Wie Schul- und Bildungs-
politik gestaltet wird 

Wie Ungerechtigkeit in der 
Gesellschaft verringert wird 

Wie die Polizei für unsere 
Sicherheit sorgt 

Die politisch unruhige Lage in 
der Welt 
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Sehr wichtig Wichtig Weniger wichtig Gar nicht wichtig

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: NiedersachsenTREND Oktober 2017 

Bedeutung von Themen für die Wahlentscheidung 
Für viele Menschen hängt die Wahlentscheidung von unter- 
schiedlichen Themen ab. Bitte sagen Sie mir für die folgenden 
Themen, wie wichtig das jeweilige Thema für Ihre Wahlentscheidung 
ist. Würden Sie sagen, ... ist für Ihre Wahlentscheidung sehr wichtig, wichtig, 
weniger wichtig oder gar nicht wichtig? 

Wie wir die Zuwanderung 
regeln 

Wer als Ministerpräsident das 
Land Niedersachsen regiert 

Die Aufklärung des 
VW-Dieselskandals 

Wie die Bundestagswahl 
ausgegangen ist 



SPD-
Anhänger

CDU-
Anhänger

Grüne-
Anhänger

FDP-
Anhänger

Linke-
Anhänger

AfD-
Anhänger

57 57 57 37 72 55

48 34 49 30 75 56

39 51 15 39 35 80

42 42 30 42 18 30

30 34 14 30 24 80

38 20 21 11 12 13

25 17 28 18 21 7

21 19 20 15 13 22

Wer als Ministerpräsident das Land 
Niedersachsen regiert

Wie die Bundestagswahl 
ausgegangen ist

Die Aufklärung des 
VW-Dieselskandals

Wie Schul- und Bildungspolitik 
gestaltet wird
Wie Ungerechtigkeit in der 
Gesellschaft verringert wird
Wie die Polizei für unsere Sicherheit 
sorgt
Die politisch unruhige Lage in der 
Welt

Wie wir die Zuwanderung regeln

Bedeutung von Themen für die Wahlentscheidung 
Für viele Menschen hängt die Wahlentscheidung von unterschiedlichen Themen ab. Bitte sagen Sie 
mir für die folgenden Themen, wie wichtig das jeweilige Thema für Ihre Wahlentscheidung ist. Würden 
Sie sagen, ... ist für Ihre Wahlentscheidung sehr wichtig, wichtig, weniger wichtig oder gar nicht wichtig? 
Hier: Sehr wichtig 

Fehlende Werte zu 100%: Wichtig/Weniger wichtig/gar nicht wichtig/weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: NiedersachsenTREND Oktober 2017 



SPD-
Anhänger

CDU-
Anhänger

Grüne-
Anhänger

FDP-
Anhänger

Linke-
Anhänger

AfD-
Anhänger

88 19 87 18 64 0

19 80 15 82 8 27

19 64 38 67 21 4

30 45 14 31 6 22

18 51 40 30 23 4

40 18 50 39 28 0

35 3 37 10 90 13

SPD, Grüne und FDP

SPD, Grüne und Linke

SPD und Grüne

CDU und FDP

CDU, FDP und Grüne

CDU und SPD

CDU und Grüne

Koalitionsbewertung: Parteianhänger 
Ich nenne Ihnen jetzt einige denkbare Zusammensetzungen der künftigen Landesregierung. 
Bitte sagen Sie mir jeweils, ob Sie diese Zusammensetzung als zukünftige Landesregierung 
sehr gut, gut, weniger gut oder schlecht finden. 
Hier: Sehr gut/gut 

Fehlende Werte zu 100%: Weniger gut/schlecht/weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: NiedersachsenTREND September II 2017 
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Quelle: Infratest dimap: NiedersachsenTREND September I 2017 

Flüchtlinge/Einwanderung/Asylpolitik 

Infrastruktur/Verkehr 

Arbeitslosigkeit/Arbeitsmarkt 

Bildung/Schule/Ausbildung 

Wichtigste politische Probleme in Niedersachsen 
Welches sind Ihrer Meinung nach die wichtigsten politischen 
Probleme in Niedersachsen, die vordringlich gelöst werden 
müssen? 
 

Familienpolitik/Kinderbetreuung 

Rente/Alterssicherung 

Soz. Ungerechtigkeit/Armut/Hartz IV 

Innere Sicherheit/Kriminalität/Terror 

Gesundheitswesen/Pflege 

Umweltschutz/Klimawandel 

Wirtschaft 

Landwirtschaft/Massentierhaltung/ 
Überdüngung 

Abgas-/Dieselskandal 

8 

8 

9 

22 

37 

Quelle: Forschungruppe Wahlen: Politbarometer-EXtra Niedersachsen, KW 40/2017 

Wichtigste Probleme in Niedersachsen 
 

Bildung/Schule 

Flüchtlinge/Asyl/Ausländer 

Familie/Kinder 

Verkehr/Straßenbau 

Infrastruktur 



11 

43 

37 

Landesregierung Opposition Keinem von beidem

Fraktionswechsel Elke Twesten - Nutzen für Regierung 
oder Opposition? 
Die Landtagsabgeordnete Elke Twesten ist von den Grünen zur 
CDU gewechselt. Damit hat die Landesregierung aus SPD und 
Grünen die Mehrheit im Landtag verloren, und am 15. Oktober wird der Landtag 
vorzeitig neu gewählt. Wem nutzt ihrer Meinung nach das vorzeitige Ende der 
Legislaturperiode durch den Parteiwechsel der Grünen-Abgeordneten? 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/Keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: NiedersachsenTREND August 2017 
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CDU SPD GRÜNE FDP LINKE AfD Keine/
weiß nicht

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer-Extra Niedersachsen, KW 40/2017 

Kompetenzen der Parteien im Bereich ... 

Bildung/Schule 

Flüchtlinge/Asyl 

Arbeitsmarkt/Jobs 

Soziale 
Gerechtigkeit 

Wirtschaft 
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Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe/keinem von beiden 
Quelle: Infratest dimap: NiedersachsenTREND August 2017 

Regierung Opposition 

Gesamt 

CDU-Anhänger 

Grüne-Anhänger 

FDP-Anhänger 

Fraktionswechsel Elke Twesten - Nutzen für Regierung 
oder Opposition? 
Die Landtagsabgeordnete Elke Twesten ist von den Grünen zur 
CDU gewechselt. Damit hat die Landesregierung aus SPD und 
Grünen die Mehrheit im Landtag verloren, und am 15. Oktober wird der Landtag 
vorzeitig neu gewählt. Wem nutzt ihrer Meinung nach das vorzeitige Ende der 
Legislaturperiode durch den Parteiwechsel der Grünen-Abgeordneten? 
 

SPD-Anhänger 

AfD-Anhänger 

20 

72 

Richtig Nicht richtig

Fraktionswechsel von Elke Twesten und Mitnahme 
ihres Mandats 
Finden Sie es richtig, dass Elke Twesten bei ihrem Wechsel 
zur CDU ihr Abgeordnetenmandat mitgenommen hat? 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/Keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: NiedersachsenTREND August 2017 
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72 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: NiedersachsenTREND August 2017 

Richtig Nicht richtig 

Gesamt 

CDU-Anhänger 

Grüne-Anhänger 

FDP-Anhänger 

SPD-Anhänger 

AfD-Anhänger 

Fraktionswechsel von Elke Twesten und Mitnahme 
ihres Mandats 
Finden Sie es richtig, dass Elke Twesten bei ihrem Wechsel 
zur CDU ihr Abgeordnetenmandat mitgenommen hat? 
 

65 

26 

Miteigentümer bleiben Seine Anteile verkaufen

Beteiligung am VW-Konzern 
Das Land Niedersachsen ist aus historischen Gründen mit 20 
Prozent am Automobilkonzern Volkswagen beteiligt. Sollte das 
Land Niedersachsen auch künftig Miteigentümer von Volkswagen 
bleiben oder seine Anteile verkaufen? 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: NiedersachsenTREND September I 2017 

Das Land Niedersachsen sollte ... 



39 

54 

Finde ich gut Finde ich nicht gut

Spitzenpolitiker im VW-Aufsichtsrat 
Als Miteigentümer entsendet das Land Niedersachsen zwei 
Vertreter in den 20-köpfigen VW-Aufsichtsrat. Dies sind der 
Ministerpräsident und der Wirtschaftsminister. Finden Sie es 
gut, dass niedersächsische Spitzenpolitiker im VW Aufsichtsrat vertreten sind oder 
finden Sie das nicht gut? 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: NiedersachsenTREND September I 2017 

Dass Spitzenpolitiker im VW-
Aufsichtsrat vertreten sind ... 
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26 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: NiedersachsenTREND September I 2017 

Miteigentümer bleiben Seine Anteile verkaufen 

Gesamt 

CDU-Anhänger 

Grüne-Anhänger 

FDP-Anhänger 

SPD-Anhänger 

AfD-Anhänger 

Beteiligung am VW-Konzern 
Das Land Niedersachsen ist aus historischen Gründen mit 20 
Prozent am Automobilkonzern Volkswagen beteiligt. Sollte das 
Land Niedersachsen auch künftig Miteigentümer von Volkswagen 
bleiben oder seine Anteile verkaufen? 
 

Linke-Anhänger 



27 

59 

Richtig Nicht richtig

Abstimmung Regierungserklärung mit VW 
Der SPD-Ministerpräsident Stephan Weil - der zugleich Mitglied 
des Aufsichtsrats von VW ist - hat 2015 seine Regierungs- 
erklärung zum Dieselskandal mit VW abgestimmt. Halten Sie 
dieses Vorgehen von Stephan Weil für richtig oder nicht richtig? 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/Keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: NiedersachsenTREND August 2017 

31 

32 

36 

47 

50 

53 

39 

61 

60 
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42 

54 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: NiedersachsenTREND September I 2017 

Finde ich gut Finde ich nicht gut 

Gesamt 

CDU-Anhänger 

Grüne-Anhänger 

FDP-Anhänger 

SPD-Anhänger 

AfD-Anhänger 

Linke-Anhänger 

Spitzenpolitiker im VW-Aufsichtsrat 
Als Miteigentümer entsendet das Land Niedersachsen zwei 
Vertreter in den 20-köpfigen VW-Aufsichtsrat. Dies sind der 
Ministerpräsident und der Wirtschaftsminister. Finden Sie es 
gut, dass niedersächsische Spitzenpolitiker im VW Aufsichtsrat vertreten sind oder 
finden Sie das nicht gut? 
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43 

27 

67 

65 

62 

67 

48 

59 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: NiedersachsenTREND August 2017 

Richtig Nicht richtig 

Gesamt 

CDU-Anhänger 

Grüne-Anhänger 

FDP-Anhänger 

SPD-Anhänger 

AfD-Anhänger 

Abstimmung Regierungserklärung mit VW 
Der SPD-Ministerpräsident Stephan Weil - der zugleich Mitglied 
des Aufsichtsrats von VW ist - hat 2015 seine Regierungs- 
erklärung zum Dieselskandal mit VW abgestimmt. Halten Sie 
dieses Vorgehen von Stephan Weil für richtig oder nicht richtig? 
 
 

(+1) 
57 

(-1) 
33 

Anlass zur Zuversicht Anlass zur Beunruhigung

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/Keine Angabe 
Angaben in Klammern: Veränderungen zu September I 2017 
Quelle: Infratest dimap: NiedersachsenTREND September II 2017 

Verhältnisse in Niedersachsen 
Finden Sie, dass die Verhältnisse derzeit in Niedersachsen 
eher Anlass zur Zuversicht oder eher Anlass zur Beunruhigung 
geben? 
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Anlass zur Zuversicht Anlass zur Beunruhigung

Verhältnisse in Niedersachsen 
Finden Sie, dass die Verhältnisse derzeit in Niedersachsen 
eher Anlass zur Zuversicht oder eher Anlass zur Beunruhigung 
geben? 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: NiedersachsenTREND September II 2017 
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Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: NiedersachsenTREND September II 2017 

Anlass zur Zuversicht Anlass zur Beunruhigung 

Gesamt 

CDU-Anhänger 

Grüne-Anhänger 

FDP-Anhänger 

SPD-Anhänger 

AfD-Anhänger 

Verhältnisse in Niedersachsen 
Finden Sie, dass die Verhältnisse derzeit in Niedersachsen 
eher Anlass zur Zuversicht oder eher Anlass zur Beunruhigung 
geben? 
 
 

Linke-Anhänger 
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